
1. 다음 중 점 O 가 삼각형의 외심에 해당하는 것을 모두 고르면?

① ②

③ ④

⑤

내심 ③,④
외심 ②,⑤

해설



2. 다음 그림에서 점 O는 △ABC의 외심이다. 점 O에서 AC에 내린
수선의 발을 D라 할 때, AD의 길이는?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

외심에서 각 변에 내린 수선의 발은 각 변을 수직이등분하므로
AD = CD이다.
따라서 AD = 7이다.

해설



3. 1, 2, 3, 4, 5, 6의 숫자가 적힌 카드가 있다. 이 중에서 3장의 카드를
뽑을 때, 반드시 1이 적힌 카드를 뽑는 경우의 수는 몇 가지인가?

① 3가지 ② 9가지 ③ 10가지

④ 21가지 ⑤ 30가지

1이 적힌 카드를 반드시 뽑아야하므로
2, 3, 4, 5, 6 중 2개의 카드를 뽑으면 된다.

5개의 카드 중 순서에 관계없이 2개를 택하는 방법은
5 × 4
2 × 1 =

10(가지)이다.

해설



4. 국어, 영어, 수학, 사회, 과학, 일본어 참고서가 각각 1 권씩 있다.
이 중에서 3 권을 뽑아 책꽂이에 일렬로 꽂을 때, 일본어 참고서를
제외하는 경우의 수는?

① 12 가지 ② 24 가지 ③ 60 가지

④ 120 가지 ⑤ 360 가지

일본어 참고서를 제외한 나머지 5 권 중에서 3 권을 뽑아 책꽂이
에 꽂는 경우의 수이므로 5 × 4 × 3 = 60 (가지)이다.

해설



5. 0, 1, 2, 3 의숫자가적힌 4장의카드에서 2장을뽑아서두 장정수를
만들 때, 그 수가 2의 배수일 확률을 구하여라.

①
2

3
②

1

4
③

4

6
④

5

9
⑤

5

12

0, 1, 2, 3, 4장의 카드로 만들 수 있는 두 자리 정수의 경우의
수는 3 × 3 = 9

두 자리 정수가 2의 배수인 경우는 10, 20, 30, 12, 32 의 5가지
이다.

∴ (구하는 확률) =
5

9

해설



6. 두 개의 상자 A, B 가 있다. 상자 A에는 파란 구슬 3개, 빨강 구슬 5
개가 들어 있고, 상자 B에는 파란 구슬 4개, 빨강 구슬 4개가 들어 있
다. 상자 하나를 택하여 구슬 한 개를 꺼낼 때, 파란 구슬일 확률은?

①
1

8
②

3

16
③

5

16
④

7

16
⑤

7

8

상자 A 를 택하고 파란 구슬을 꺼낼 확률
1

2
× 3

8
=

3

16

상자 B 를 택하고 파란 구슬을 꺼낼 확률
1

2
× 4

8
=

1

4

따라서 파란 구슬을 꺼낼 확률은
3

16
+

1

4
=

7

16

해설



7. a, a, a, b, c, d의 6개의 문자를 일렬로 나열할 때, 같은 문자끼리
이웃하지 않을 확률을 구하여라.

1

5

모든 경우의 수 :
6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

3 × 2 × 1 = 120(가지)

같은 문자끼리 이웃하지 않기 위해서는 b, c, d를 일렬로 세운
후, 그 사이 사이에 a를 나열하면 된다.

(3 × 2 × 1) × 4 × 3 × 2
3 × 2 × 1 = 24(가지)

따라서, 구하는 확률은
24

120
=

1

5

해설



8. A,B,C,D,E 5명의 학생들을 일렬로 세우는 데 A,C,E 3명이 함께
이웃할 확률은?

①
1

5
②

3

10
③

2

5
④

1

2
⑤

3

5

모든 경우의 수는 5 × 4 × 3 × 2 × 1 = 120(가지)
A,C,E를 한 명으로 생각하면, 3명을 일렬로 세우는 방법은
3 × 2 × 1 = 6(가지)
A,C,E가 순서를 정하는 방법의 수는 3 × 2 × 1 = 6(가지)
∴ 3명이 이웃할 경우의 수는 6 × 6 = 36(가지)

따라서 확률은
36

120
=

3

10

해설



9. 경동이와 종호가 세 발씩 쏜 뒤, 승부를 내는 양궁 경기를 하고 있다.
경동이가 먼저 세 발을 쐈는데 28 점을 기록하였다. 종호가 이길
확률을 구하여라.

(단, 종호가 10 점을 쏠 확률은
1

5
, 9 점을 쏠 확률은

1

3
, 8 점을 쏠

확률은
3

5
이다.)

6

125

종호가 이기려면 29점 이상을 기록해야 하므로 (9 점, 10 점, 10
점) 또는 (10 점, 10 점, 10 점)을 쏴야 한다.
(1) 9 점, 10 점, 10 점이 되는 경우 :
(9 점,10 점,10 점), (10 점,9 점,10 점), (10 점,10 점,9 점) 세
경우가 있으므로

3 × 1

3
× 1

5
× 1

5
=

1

25

(2) 10 점, 10 점, 10 점이 되는 경우 :
1

5
× 1

5
× 1

5
=

1

125

∴
1

25
+

1

125
=

6

125

해설



10. 양궁 선수 A 가 목표물을 명중시킬 확률은
2

5
이고, A, B 중 적어도

한 명이 목표물을 명중시킬 확률은
3

5
이다.

B, C 중 적어도 한 명이 목표물을 명중시킬 확률이
5

7
일 때, A, C

가 함께 목표물을 향하여 화살을 쏜다면 적어도 한 명이 명중시킬
확률은?

①
10

35
②

14

35
③

18

35
④

22

35
⑤

26

35

B, C 의 명중률을 각각 b, c 라 하면

1 − 3

5
× (1 − b) =

3

5
2

5
=

3

5
× (1 − b), 1 − b =

2

3
, ∴ b =

1

3

1 − 2

3
× (1 − c) =

5

7
2

7
=

2

3
× (1 − c), 1 − c =

3

7
, ∴ c =

4

7

∴ A,C 중적어도한명이목표물을명중시킬확률은 1− 3
5
× 3
7
=

1 − 9

35
=

26

35
이다.

해설



11. 다음 그림과 같이 이웃하는 점 사이의 거리가
모두 같은 6 개의 점이 찍혀 있다. 3 개의 점으로
하여 삼각형을 만들 때, 직각삼각형이 될 확률을
구하여라.

6

17

전체 경우의 수는 6 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 − 3 = 17

직각삼각형이 되는 경우는 정삼각형을 이등분한 경우뿐이므로
6 가지

∴
6

17

해설



12. 다음 그림과 같은 다트판이 있다. 다트를 한
번 던져서 색칠한 부분에 맞힐 확률로 옳은 것
은?

①
13

15
②

7

19
③

9

20
④

19

22
⑤

21

22

(구하는 확률)

=
π × 22 × 3

5
+
{
π × (2 + 2)2 − π × 22

}
× 2

5
π × (2 + 2)2

=

12

5
π+

24

5
π

16π

=

36

5
16

=
9

20

해설



13. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 이고 변 AB, AC 의 길이가 각각
10cm, 6cm 인 직각삼각형 ABC 에서 ∠A 의 이등분선이 변 BC 와
만나는 점을 D 라 한다. 선분 DC 의 길이가 3cm 일 때, 선분 BD 의
길이를 구하여라.

cm

5 cm

점 D 에서 AB 에 내린 수선의 발을 F 라 하면
△AFD 와 △ACD 에서
∠AFD = ∠ACD = 90 °, AD 는 공통
∠FAD = ∠CAD
이므로 △AFD ≡ △ACD (RHA 합동)
∴ DF = DC = 3cm
따라서 삼각형 ABD 의 넓이는
1
2 ×AB ×DF =

1
2 × BD ×AC

1
2 × 10 × 3 =

1
2 × BD × 6

∴ BD = 5 ( cm)

해설



14. 다음그림과같이직각이등변삼각형 ABC 의
두점 B, C 에서점 A 를지나는직선에내린
수선의발을각각 D, E 라하자. BD = 14cm
, CE = 9cm 일 때, DE 의 길이는 ?

① 3cm ② 3.5cm ③ 4cm

④ 4.5cm ⑤ 5cm

△ABD ≡ △CAE (RHA 합동)이므로 BD = AE = 14cm ,
AD = CE = 9cm
∴ DE = AE −AD = 5( cm)

해설



15. △ABC 의 외심을 O 라 하고 ∠A + ∠B : ∠C = 4 : 1 일 때, ∠AOB 의
크기를 구하여라.

°

72 °

∠OAB = ∠OBA = x, ∠OBC = ∠OCB = y, ∠OCA = ∠OAC =

z 라고 하면
2x + 2y + 2z = 180 °, x + y + z = 90° · · ·㉠
또한, ∠A + ∠B = 4∠C 이므로
x + z + x + y = 4(y + z) · · ·㉡
㉠, ㉡을 연립하면 x = 54 °
△AOB 는 OA = OB 인 이등변삼각형이므로
∠AOB = 180 ° − (54 ° × 2) = 72 °

해설


